

## 三江热议

## “经营准入”让旅游与文保相得益彰

木须虫

丽江大研古城拟禁止经营歌舞厅、网吧、电子产品及桑拿按摩类服务,其他餐饮、酒吧、珠宝玉石则在限制经营范围。2月13日,记者从丽江古城保护管理局获悉,丽江市政府拟在古城实行经营项目准入标识制度,鼓励经营民族文化、服饰、纳西传统手工艺等项目。

2月14日《海峡都市报》

毋庸讳言,现代商业对古城的冲击,以及固有的商业推广模式,使得各地古城、古镇出现同质化,遍地歌舞厅、酒吧和混乱的纪念品与特产商店等项目堵塞古城、古镇商业街,也逐步侵蚀了古城、古镇原有的特质,弱化了游客的文化体验。试想,如果古城里到处都是酒吧,游客想泡吧又何必不远千里跑到这么一座古城?其实,古城真正的特色与魅力还是所在地域的传统文化,

其差异性往往更能满足游客的求知与体验的需求。

文化与旅游可谓一根而生,一荣俱荣,一损俱损,许多古城与古镇旅游的兴起都是靠特色的文化起家,文化风情是无形资产,同时,旅游产业的形态也能为传统文化的生存提供传统所需的经济环境,即所谓的以旅游养文。当然,旅游打开了开放的通道,特别是产业化,又使得传统文化受到现代商业文化不可避免冲击,可谓是一柄双刃剑。

诸如丽江古城一样的古城,如何能够趋利避害,在保护传统文化,留住特色旅游的根与发展旅游商业之间求得平衡,必然需要在行政管理与市场自由发展之间找到一个平衡点。毫无疑问,在古城狭小的空间中,对经营作出差别的选择,是看得见且立竿见影的措施。

比如,禁止经营歌舞厅、网吧、电子产品及桑拿按摩类服务,其他餐饮、酒吧、珠宝玉石则在限制经营范围,把更多在大都市平常可见且现代气息浓郁的项目挡在古城大门之外,去除了多余的商业气息,古城的古朴特色相对就会浓厚几分。在禁与限的同时,也为扶持传统文化的经营腾出了空间,可以避免传统文化项目经营受到商业资本竞争的驱逐,而通过政策性扶持,更能培育传统文化生存的土壤,保存丽江古城的真实性、完整性,保存世界文化遗产原有价值,使得特色旅游具有长远生命力。可见,“经营准入”让旅游与文保相得益彰,既保护了传统文化,又保留了旅游发展的可持续。

## 图说世相

## 谁投诉单位就辞退谁?

今年61岁的傅女士,从2016年6月开始在山东章丘做环卫工。因为不舒服找丈夫替岗,被单位告知要罚款100元。于是,她打了12345热线投诉,本想减轻些处罚,没想到却被环卫所辞退了。

2月14日澎湃新闻

这无疑“谁投诉就辞退谁”的任性权力的表现。傅女士与环卫所已经是事实上的劳动关系,她可以拿起法律武器维权,可以要求单位继续履行劳动合同,或者支付违法解除劳动的赔偿金。

朱慧卿画



## 不必煽情“医生跪着做手术”

何勇

连日来,一张“医生跪着做手术”的照片,刷爆了新乡市不少市民的微信朋友圈,感动之余,有人将之称为“最美姿势”。原来,当地一名54岁的医生在操作一台历时两个小时的手术时,以跪姿一直坚持到了结束。该医生告诉记者,一来为了方便操作,二来可以减少病人创伤。

2月14日《大河报》

实际上在现实医疗工作中,只要是遇到特殊情况,很多医生都能做到选择跪着做手术,这样的事例有很多。比如,2015年,第四军医大学口腔医院牙体牙髓科医生屈铁军跪在地上为一个9岁小女孩做手术;2013年,江苏省人民医院耳鼻喉科医生唐晓阳单膝下跪为一位民工做手术……

所以说,“医生跪着做手术”,只不过是做了一名医生该做的事和做出了一个专业的医疗选择。事实上“医生跪着做手术”被人们过

度煽情,从侧面反映了当下医患关系的不和谐,人们对医生存在误解乃至妖魔化。在不少人心中有这样一个刻板认识,觉得现在的医生医德水平普遍不高,一切向钱看,缺乏奉献精神,使得少见的“医生跪着做手术”被认为是医生队伍中的一股清流,这才让“医生跪着做手术”这件正常的小事成为不寻常。当然,换个角度看,这也表达了当下患者、大众对好医生的期待。

因此,要让“医生跪着做手术”回归普通的医疗专业选择层面,不再成为感动社会和大众的新闻,关键是推进医患关系回归正常化、和谐化,重新构建医患互信。这既需要更多地宣传现实生活中涌现出的“好医生”,也需要继续深化医疗卫生体制改革,保障医生收入水平,减少患者医药费负担,让医生全心回归专业化、职业化。

## 街谈巷议

## “宠物公厕”当成规范养狗样本

“咦!小区里怎么多了几个透明的小屋子?”最近,海沧海晟维多利亚小区的居民发现了新鲜事。原来,这些小屋是专门为小区内的宠物设置的公厕。一些居民们对此“点赞”,还拍照上传朋友圈。 2月14日《厦门晚报》

据统计数据显示,中国“狗患”世界第二,恶犬伤人已超过交通事故伤人的14倍,令人触目惊心。恶犬伤人事件频频发生,说明养狗已不再是个人行为,因养狗而衍生的环境污染、影响市容、伤人扰民、疾病威胁等问题日益凸显,使“狗患”成了一个严峻的社会问题,有人甚至惊呼恶犬是“城市杀手”。但是,“狗患”产生的原因又不能归结于狗本身。狗虽然聪明灵性,但毕竟是低等动物。可见,“狗患”之责,只能由人来承担。

因此,设置“宠物公厕”,应当成为规范养狗样本。首先,当完善《养犬管理办法》,使公众文明养狗,强化由此带来的公共安全和公共管理隐患的防范,真正让狗成为社会有序发展的一部分。比如,对公众养狗的安全教育、所必须采取的安全防范措施,等等。同时,养狗必须办证,给狗办理“户口”,并与相应的服务进行对接,比如,为狗打疫苗、向养狗者开展安全教育,并告之要承担相应的法律责任,等等。只有把服务与管理进行有效对接,才可能达到应有的管理成效。

张西流

## “校长红包”诠释的是“快乐教育”

告别春节长假,深圳中小学生在昨日正式开学。深圳南山区阳光小学新学期首日,延续了春节的气氛,学生们用“三句半”等节目,表达对学校以及祖国的祝福。更让孩子们乐坏了的是,校长还给学生发“红包”,有的孩子拿到“免写作业一次”,有的拿到“与校长共进午餐一次”“升旗手体验一次”“任意社团课体验一次”等“红包”。

2月14日《南方都市报》

“校长红包”是校长给学生的新年新学期礼物,这些“礼物”非比寻常。“校长红包”包的多是些能够让学生轻松快乐的内容,也有能够实现学生心愿的礼物,这些礼物看似寻常,但对于学生来说,则是难以企及的心愿,比如当升旗手,这对于许多学生来说,凭自己的能力,可能是轮不到的,但有了“校长红包”则可以实现。“校长红包”就像拥有着魔力,让学生一下子就实现了自己久久不能实现的愿望。更重要的是,此举能够让学生更加喜爱校园,从而在学习上更有信心。同时,这样的“校长红包”对学生也是一种有形的激励,对学生的健康成长也会起到一定的促进作用,所起到的教育效果将是喜人的。

学校是教书育人的地方,学生在学校中同样也要享受到快乐。享受到教育的快乐,享受到老师所带来的快乐,可许多老师面对学生,却往往忘记了快乐和微笑,似乎让学生快乐一下,学生就会忘记学习。而始终不忘记应试教育,则恐怕很难会做到微笑面对学生。外国的校长为了让学生多读书可以当着学生的面爬行,我们的校长自然也可以给学生发让人喜出望外的“校长红包”。

“校长红包”诠释的是“快乐教育”,其本质意义就是让学生感受到校园的乐趣,感受到学校的魅力。有的学生无心学习,只想逃离校园,恰恰是因为校园缺乏吸引力,而有着“校长红包”的校园又怎会不吸引学生呢?“校长红包”多多益善。

王军荣

## 时令鲜蔬免费领啦!

每份价值 66 元

报名热线:0574-87340751

今天起,南京农业大学联合宁波乐颐农业推出免费送绿色蔬菜的活动,每份价值66元,快拨打电话报名领取吧!

此次活动送出的蔬菜均为从基地直供的纯天然无农药的绿色蔬菜,包括:黄瓜、番茄、茄子、苦瓜、空心菜、菠菜、卷心菜、油菜、韭菜、西兰花、南瓜、四季豆等。这些蔬菜由位于慈溪观城的绿色农场提供,该农场占地2500亩,生产的绿色蔬菜出口均到韩国、日本等国家。

此次活动凡是龄60岁以上的老年朋友,凭退休证均可报名领取,离退休教师凭教师证优先领取,夫妻共同参与还可获赠三份蔬菜。另外,领取现场还有绿色健康的饮食引导,如何挑选安全的瓜果蔬菜等活动。

报名时间:

2月15日—2月16日8:30—17:30

报名电话:0574-87340751

特别提醒:数量有限,先报先得,领完即止。

投稿邮箱 nbwbplj@163.com